

中國大陸城市知識份子 福音工場的緣起、現狀及前瞻

張路加

日前，大使命中心來電邀請我修訂三年前所寫有關中國大陸知識份子福音工場的文章，以刊於其《大使命》雙月刊。謹就手頭上有限資料加以補充修訂。

對中國大陸近年來越加顯明的城市福音事工及知識份子學人的福音事工，我以為實在應當集海內外眾聖徒之力，與神同工，作更多的耕耘，讓福音遍傳神州各處，深入各個階層，各種人群。面對城市及知識份子這一廣大的福音工場，我以「第三工場」來描述，目的是要更清楚認識該群體的特色，並思索如何更有效的為神得著該群體。

一·中國大陸「第三工場」是如何形成並發展？

毫無疑問，今日城市中及學

人中被神所興起的福音事工及禾場，按其性質來說，是「家庭教會運動」在城市中的表現形式，有著鮮明的願意真正接受基督為元首，並努力傳揚福音的特點。但相較於傳統的在廣大農村地區及一些城市中的「家庭教會」，它本身又因其地點、年齡、組成成份及成員普遍文化背景等而有其特點，以致於在宣教策略及培訓內容方面，和我們素常在傳統農村「家庭教會」概念下的服事配搭有不同的方法及重點。筆者簡稱它為「第三工場」。

該工場最早除了國內家庭教會同工們的努力以外，特別由許多從海外前往中國大陸幫助教學的基督徒教師們所默默耕耘。他們在各大專院校中，藉由教授專業知識或外語等，和學生們建立起親密的關係，並向他們做出了基督徒美好的生命見證。「外教」

們的熱誠和愛心，吸引了學生們的注意，也贏得他們的愛戴，進而對「外教」們的基督信仰產生好奇、好感，並開始發問和表示出興趣。許多學生就這樣在「外教」的帶領下成為基督徒，並開始有些查經和門訓的活動。

近五、六年來，該工場有了快速的發展和成長，主要原因在於一批學生基督徒骨幹已經形成，他們開始向同學、同伴傳福音，並開始帶領固定的團契聚會。有些城市中，家庭教會也主動予以屬靈上的協助和引導。另外許多在海外信主的學人回國後，也參與其中，對此工場的發展起了很大的推動作用。如今的「第三工場」，已經擴及到許多專業人士當中，加上家庭教會對城市福音工作日益的重視和推動，而呈現出欣欣向榮的情景。

二、「第三工場」的現況

(一) 他們的組成

一般認為，該群體由如下的成份構成：

在各大專院校學習的學生、青年專業人員 (Young Professionals)、中老年知識份子隊伍、海外留學歸國人員、城市市民等。限於作者本人的瞭解，在此僅對在大專院校的學生情況

作一整理和概述。

(二) 中國大專院校的主要分佈概況

現將中國大陸現有的大專院校分佈情形列表如下。大專院校的數目為從互聯網上得到的初步估計值，學人查經班的情形係根據筆者個人所獲得的資訊資料(該資料為3年前所瞭解的情形)。(參下圖)

中國大專院校分佈概況

地區	所在省份/城市	大專院校數目 (所)	有否學人團契 / 查經班/小組
華北	北京	21	有
	天津	19	有
	河北/石家莊	24	不詳
	山西/太原	13	有
	內蒙古/包頭	10	不詳
東北	遼寧/瀋陽、大連	21	有
	吉林/長春、延邊	16	有
	黑龍江/哈爾濱	15	不詳
華東(北)	江蘇/南京、蘇州、徐州	56	有
	安徽/合肥	21	不詳
	山東/濟南、青島、煙台	27	有
華東(南)	上海	28	上海
	浙江/杭州、寧波	22	有
	江西/南昌	16	有
	福建/廈門、福州	16	不詳
華中	湖北/武漢	32	有
	湖南/長沙	24	有
	河南/鄭州	30	不詳
華南	廣東/廣州、深圳、汕頭	42	有
	廣西/桂林、南寧	11	有
	海南/海口	5	有
西南	重慶	18	不詳
	四川/成都	29	有
	貴州/貴陽	6	有
	雲南/昆明	11	有
	西藏/拉薩	1	不詳
西北	陝西/西安	19	有
	甘肅/蘭州	13	不詳
	寧夏/銀川	3	不詳
	青海	3	不詳
	新疆/烏魯木齊	9	不詳

(三) 中國大專院校學生的一些基本情況 (請見 35 頁)

(四) 該福音工場的特點

- 基本上以在學的大學生為主，也有小部份就業的青年專業人士，中老年知識份子參與的不多。

- 具有年輕人活潑、動力的特點，非常注重團契活動。

- 成員普遍為初信者(信主約一至三年不等)，團體領袖通常也較年輕，當中更有不少慕道的朋友。

- 基督徒成員普遍有較強的傳福音的意願，已有一些在很認真的思想及準備畢業後獻身全時間事奉；有一些甚至已經走上了全時間事奉的道路。

- 他們基本上由大學中的外籍老師帶領信主，清楚重生得救，但在聖經真理、靈命成長、教會服事、宣教事奉等方面尚待跟進。

三、海外華人基督徒在這個工場上能作甚麼？

(一) 相似之處及優勢

海外的華人基督徒，特別是有學人背景的基督徒，在此工場上可有很大的參與度，因為他們和目前這個群體在很多方面有相似之處：

- 背景的相似之處：同走過大學的生活，在志趣抱負理想方面有很多共同語言。

- 環境的相似之處：同樣大多

大專院校學生基本情況

• 認識我們的工場對象：

在校的本專科生 / 研究生群體以及近十年來自高校畢業的青年專業人士

1999 在校 / 新招本專科生	718 。 91/275 (萬人)	994 。 36 萬人
1999 在校 / 新招研究生	23 。 36/9 。 22 (萬人)	32 。 58 萬人
92-99 畢業的本專科 / 研究生	654 。 49/28 。 62 (萬人)	683 。 11 萬人
總人數至少為：	1710 。 05 萬人(1999 年止) (至今總數應超過 2500 萬人)	
• 認識他們的性別比例：		
1996 年在校大學生男 / 女比例為：	63 。 6 / 36 。 4 = 1 。 7 / 1	
• 認識他們的文 / 理科比例：		
1997 年在校大學生文 / 理科比例為：	2 / 8	
• 認識他們的特點：		
對國家大事較有興趣： (2000 年在 74 所大學中的調查，對國家大事的關注度依次為：台灣問題，反腐敗，中美關係等)。		
• 認識他們的問題所在：		
越來越多的大學生尋求心理諮詢，許多有嚴重的心理問題；同時對性觀念相當開放，許多地方流行同居等；		
• 認識我們工場集中的地點： (括號內為大專院校大致的數目)		
北京(21)，天津(19)，石家莊(15)，太原(8)，瀋陽(12)，大連(7)，長春(10)，哈爾濱(9)，南京(17)，合肥(16)，濟南(12)，青島(10)、上海(28)，杭州(12)，南昌(10)，廈門(9)，武漢(19)，長沙(15)，鄭州(17)，廣州(22)，桂林(7)，海口(3)，重慶(18)，成都(17)、貴陽(4)，昆明(8)，西安(13)，蘭州(9)，烏魯木齊(7)		

★ 以上資料分別取自：中國國家教育委員會 1992-1999 年度報告，解放日報，中國教育資訊網等刊出的資訊

生活在都市中或校園裡，面對許多共同的生活挑戰甚至誘惑，掙扎。

- 靈程的相似之處：同樣大多是在校園生活的這幾年信主的，且也大多經歷過理性的掙扎和反思，最後走出無神論或錯誤宗教的誤區而接受上帝的救恩。

- 事奉的相似之處：同樣藉由參與主裡的事奉，如帶領查經小組，向同學或家人傳福音等而在主裡趨於成熟，事奉上趨於老練。

除了上述的相似之處外，海外學人背景基督徒的優勢在於：

- 對國內的學生群體來說，海外的學生、學者是他們所羨慕的一群，或者說也是他們在前途追求上所設定的「榜樣」，因此海外學人基督徒向他們的見證較具感染力和影響力。

- 在年齡及生活經歷上多比他們長，可說是「過來人」，因此說話較具份量，他們會較認真的傾聽。

- 因著和他們有較相似的個人靈程和事奉經歷，故有許多屬靈上的相同之處，分享時較能引起共鳴。

- 相同的生活背景所帶出的分享和見證往往特別能打動他們，如何靠神面對生活的挑戰和誘惑等方面的內容確實能給他們帶來幫助和挑戰。

(二) 對海外基督徒參與這個福音工場事奉的一些建議

- 組合海外學人背景的基督徒成為福音團隊，每年甚至每季定期派團員進入大陸，前往學人工場服事；重點是栽培他們當中的帶領者。

- 在他們當中定期開辦見證分

享會(福音及培靈性質均需要)和事工訓練課程(如帶領查經、詩歌敬拜、個人佈道等)，在寒、暑假及國內的特定節假日可考慮開辦密集課程來加以培訓。

- 先在中國的重要城市集中力量投入，漸而擴及各大城市中的學生查經班，建立固定的服事點，也便於回國探親或學成歸國的基督徒有現成的工場和管道參與服事。

- 對國內學生群體的需要提供適切的查經材料和福音資訊(如《海外校園》國內版及更有適切性的國內版查經材料等)，並為他們在領袖訓練及在事奉、跟進等方面的需求迫切代禱。

- 盡可能和他們成為長期的屬靈朋友，藉由通訊(如 E-mail 等)可長期分享信仰經歷，進行跟進造就工作。

(三) 注意區分在「第三工場」和農村家庭教會中培訓時的不同之處

許多海外華人基督徒也許曾

在大陸農村的家庭教會進行過培訓，在此將這兩個工場的培訓中的相同及不同之處列表如下：

類別	第三工場		農村家庭教會
	不同／相同之處		
年齡	18 歲以上	14 歲以上	
文化程度	本／專科以上	高中以上不多，許多為小學／初中程度	
生活地點	城市中	鄉村或鄉鎮為主	
信主年日	3 年以內	3 年以上	
事奉經驗	很少或沒有	很豐富	
對聖經瞭解	很少	很熟	
領袖層	不太明顯	非常明顯	
培訓著重點	小組查經／個人佈道法／初信造就	教會建造／講道法／靈命奮興	
目前迫切需要	信仰如何落實在生活中／家庭婚姻／交友擇偶	聖經神學／解經講道／對付異端／群體宣教／同工合一	
共同需要	宣教國度觀的建立		
	基督教會史／中國教會史的學習		
	聖經逐卷查考		

4. 參與該工場培訓須知（見 37 頁）

四．對「第三工場」的前瞻

中國的「第三福音工場」正方興未艾的在發展壯大，也亟需我們的關注、代禱和投入。該工場對今後中國大陸福音遍傳的重要性，是不言而喻的。我們只需看看五、六十年代神如何借著「校園團契」，造就了一大批今日港臺及海外的教會領袖，以及在二、三十年前，神如何建立和預備北美的學生查經班工場，而至今日遍地開花的華人教會，就知道神照樣在今日的中國大陸作著同樣的奇妙之工。這個工場到目前為止在海外尚未被廣泛瞭解和認知，投入的海外教會人力、物力資源更是寥寥無幾；然而該工場的需要和呼聲卻是這樣的急迫，跟進和造就成為當務之急！願神幫助我們趁著今日的機會和祂為我們所打開的福音工場，讓我們全力的投入其中，和那裡的年輕工人們一起同工，迎接二十世紀「宣教的中國」的到來！



參與第三工場培訓須知

時間	準備方面	準備內容
培訓前	心態方面的準備	「第三工場」是一個對中國福音化極具關鍵和重要作用的群體，他們非常的追求和渴慕真理，對真實的生命、愛、信任等非常嚮往，也異常敏感，故此我們在他們中間的培訓也就像在家庭教會中的培訓一樣，要把我們最好的貢獻出來，要非常重視每一次課程的安排，切忌輕率敷衍，也切忌「信口開河」，在沒有充分準備之前就匆匆上路。同時迫切禱告，求神保守我們培訓的心思意念，真正是為著祂的國度，而不是為著任何個人的利益或打算。
	禱告方面的準備	首先是迫切在神面前的禱告，領受一個真正的負擔和使命，也求神親自來預備自己和家人的心；同時一定要能找到一群可靠、可信任的代禱同工，為這項事奉迫切獻上代禱和記念。在行前若能固定透過參加一些「宣教祈禱團契」來深化禱告，會非常有幫助。
	對工場的瞭解方面的準備	對要去的福音工場預先有足夠的瞭解；可透過請教已經去過的同工們，並在網絡上對當地的自然環境、人文環境等多些瞭解熟悉；盡量收集一些相關的資料。
	身體方面的準備	中國因著土地廣大，各地的氣候、生活環境等差距很大，故身體方面的準備是十分重要的。可在行前堅持身體鍛鍊，以應付繁重的培訓日程。行前也盡可能先去醫院注射感冒及肝炎(H-a, H-b)的預防針。
	一些必需品的準備	如常用藥品、潤喉糖、急救用品、簡易食物、手電筒、基本的生活用品等等。若可能的話，一台手提電腦及一個手機也是十分有用的。
	資料方面的準備	資料多多益善，講義盡量多準備，若有手提電腦的話則隨時可取出使用。一些講道的錄音帶或CD、VCD、DVD等也很受歡迎。
培訓中	在授課時的一些建議	<ul style="list-style-type: none"> · 見證舉例時要注意到國內環境的不同，不要在「海外見聞」上太多著墨； · 自己在靈程及事奉等方面失敗的經歷和教訓對他們頗有幫助； · 幫助他們有團隊追求和服事的觀念，建立對主的教會有正確認識； · 除特殊情況外，盡量不作生活方面的承諾(如出國經濟擔保、金錢資助、介紹對象等)； · 在個別交通中需用到一些協談輔導的知識(他們當中有交友擇偶等方面的困擾、如何面對不信主的家人的責難、如何面對政治環境的壓力而持守基督信仰、如何選擇前面的道路，明白神的旨意等)； · 隨時多方的禱告；順從聖靈的帶領； · 學生群體一般較活躍，喜歡雙向式教學，故授課方式可盡量活潑生動，避免「一言堂」，具啟發性、互動性為好；
	在工場上需注意之點	<ul style="list-style-type: none"> · 隨機應變，隨時調整，以適合當時當地的需要；不介入他們的人事糾紛中，立場盡量超然；我們自己謹守，作他們的榜樣； · 盡量豎立當地帶領同工的威信，一些奉獻及資源的給予盡量透過他們來進行； · 真理教導上要明確；要安排時間解答問題及作輔導； · 衣著方面盡量入境隨俗，注意和他們「打成一片」，一般國內多不戴戒指，首飾化妝等也盡量從簡，以利自身不太顯眼，也便於他們有認同感；
	建議的資訊內容	<ul style="list-style-type: none"> · 個人得救信主及蒙召事奉的經歷； · 如何讀經、禱告、靈修的心得分享； · 在基督裡長進的各個環節、基督信仰的各個方面的分享； · 如何將信仰落實在日常生活中(基督徒的倫理觀)，及在身心靈全方位的信仰落實和追求； · 逐卷有系統的帶領查經； · 交友戀愛婚姻方面的分享； · 辨識異端，瞭解氣功的本質； · 幫助他們對主的教會有認識； · 幫助他們對主的大使命及宣教、傳福音有更深切的負擔；
培訓後		<ul style="list-style-type: none"> · 保守機密(輔導中、甚至回美後在寫文章、講演中切要注意)； · 繼續和他們保持屬靈裡的交往，如為他們及他們的成長需要等代禱，也可透過電子郵件作一些有技巧的跟進等，但安全方面一定要考量；

(作者為國際播種者中國事工主任)